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вітова організація торгів-
лі (СОТ) останніми роками 
проштовхує лібералізацію 
торгових послуг, серед яких 
цінним компонентом є ри-
нок освітніх послуг, вартість 

якого, за різними оцінками, сягає від 40 до 
50 млрд доларів США (не набагато менше, 
ніж ринок фінансових послуг).

Супротивники лібералізації стверджу-
ють, що вища освіта не може й не повин-
на бути об’єктом торгових угод, присто-
сованих до комерційних товарів та інших 
послуг глобальної економіки. Крім того, 
угоди СОТ гарантуватимуть іноземним 
постачальникам послуг ті самі права, що 
й внутрішнім постачальникам у рамках 
будь-якої національної системи освіти, 
що підриватиме можливості національних 
урядів здійснювати регуляторну політику 
у своїх країнах [1; 2]. Проте практика свід-
чить, що так само, як корпорації не чека-
ли проходження через СОТ усіх необхід-
них бюрократичних процедур, щоб пере-
нести свої фінансові операції на території 
інших країн, так і університети провідних 
англомовних держав, попри відсутність 
будь-яких міжнародних угод, уже почали 
використовувати свої бренди та надава-
ти послуги за кордоном. Прогнозоване не-
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ймовірне зростання кількості студентів на 
міжнародному рівні, разом із розширен-
ням технологічних можливостей та консо-
лідуючою функцією англійської мови як 
lingua franca, перетворює сферу офшорної 
освіти на стабільну й невичерпну золоту 
жилу для інвесторів.

Як і з будь-якими іншими видами това-
рів або послуг, що можуть легко долати кор-
дони, у цій царині було чимало заламувань 
рук з приводу потенційного браку гарантій 
якості. Критики стверджували, що гідна 
освіта, без сумніву, перебуватиме під загро-
зою, якщо глобальний освітній ринок буде 
нерегульованим. Набагато рідше в цих дис-
кусіях порушувалося питання про вплив на 
умови праці викладачів чи про етичність та 
бажану ідентичність установ. А як глобалі-
зація впливає на безпеку та цілісність за-
собів до існування, які тісно пов’язані з лі-
беральними освітніми ідеалами на кшталт 
меритократичного доступу, передачі знань 
«обличчям до обличчя» (face-to-face) і без-
корисливим прагненням до знань? Чи ці 
ідеали цілковито вимруть у підприємниць-
кій гонитві за часткою на глобальному рин-
ку освітніх прибутків, чи виживуть лише в 
тісному ринковому закутку як елітарний 
заповідник для тих, хто має змогу платити 
за таку рукотворну увагу?

Не відчуваючи жодного сорому, коли 
мова йде про підприємницьку поведінку, 
Нью-Йоркський університет наполегливо 
шукає визнання у ролі глобального гравця. 
Упродовж 1990-х рр. він зарекомендував 
себе як національний лідер з «висилання» 
американських студентів за кордон. На цей 
час 25% велетенського студентського скла-
ду (багато хто з цих студентів називає свою 
alma mater «Global U») навчається за од-
нією з восьми програм навчання за кордо-
ном – у Лондоні, Парижі, Мадриді, Берліні, 
Празі, Флоренції, Шанхаї та Аккрі. Адміні-
страції доручено до 2011 р. збільшити цю 
кількість до 50%, запровадивши нові про-
грами в Буенос-Айресі та Тель-Авіві, а ще 
одна, найімовірніше, відновить свою діяль-
ність у Мехіко. Професорський склад Нью-
Йоркського університету ритуально опла-

кує якість пропозиції на багатьох закордон-
них «острівкових» навчальних програмах 
або бідкається, що студенти проводять час 
за кордоном у освітньо-туристичній буль-
башці, дбайливо захищеній від будь-яких 
контактів із місцевою, неамериканською 
культурою та середовищем.

Набагато менше обговорюється фінан-
сове обґрунтування цих та інших закордон-
них операцій Нью-Йоркського університе-
ту та загальна логіка швидкого розширення 
наявної глобальної університетської мере-
жі протягом останніх років. Частково ці ас-
пекти відкидаються через брак фінансової 
прозорості у приватних університетах та 
редуковані функції деканатів з навчальної 
роботи. Але щоб підійти до теми адекват-
но, слід ознайомитись із тим, як і чому аме-
риканські, британські та австралійські уні-
верситети перетворюються на глобальні. 
Це спроба окреслити основні виміри цьо-
го загального руху, схарактеризувати Нью-
Йоркський університет у секторі, який, по-
при жваве зростання, не є навіть добре за-
документованим, уже не кажучи про спро-
би глибшого його розуміння.

У якийсь момент під час страйку аспіран-
тів у Нью-Йоркському університеті (голов-
ний кампус якого розташовується в райо-
ні Ґрінвіч-Віллідж) адміністрація закладу 
звернулася до представників Об’єднаних 
Арабських Еміратів із пропозицією ство-
рити кампус в Абу-Дабі. Університетське 
містечко побудують з нуля за кошти уряду 
ОАЕ та пожертви в розмірі 100 мільйонів 
доларів (за деякими оцінками), і воно пере-
йде до Нью-Йоркського університету після 
підписання угоди. Наукові ступені будуть 
включати повний спектр «вільних наук» 
і будуть надаватися переважно громадя-
нам ОАЕ. Для університетів із престижни-
ми назвами подібні пропозиції від урядів 
країн, що розвиваються, стають уже звич-
ними. Оскільки джерело таких пропози-
цій не має сумнівної репутації, перспекти-
ва придбання заморських територій за мі-
німальних фінансових та адміністративних 
витрат вітається як безцінна «можливість» 
для отримання прибутку.
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Емірати та сусідній Катар є особливо 
успішними у справі приваблення закор-
донних університетів подібними щедрими 
пропозиціями й беруть участь у запеклих 
торгах, метою яких є перевершити одне од-
ного, щоб додати до власного культурно-
го капіталу якомога більше корпоративних 
брендів. Ще до того, як Нью-Йоркському 
університету було запропоновано створити 
кампус, музеї Лувр та Гуггенхайм, а також 
Сорбонна вже зблизились із представника-
ми уряду в Абу-Дабі.

У місті Дубаї, наприклад, існує цілий 
комплекс «Knowledge Village» з офшорни-
ми кампусами пакистанських, російських, 
канадських та індійських університетів, на 
додачу до американських, британських та 
австралійських. У Катарі в місті Доха по-
будували «Місто освіти» площею в 2500 
акрів, де розташувалися відділення кількох 
топових університетів США (Карнеґі Мел-
лон, Корнел, Джорджтаун тощо). Усі ви-
трати взяв на себе фонд, що належить ко-
ролівській родині Катару.

Студенти на Близькому Сході мають усі 
підстави вважати, що їм будуть не особ-
ливо раді в Сполучених Штатах після по-
дій 11 вересня, тоді як філософський світо-
гляд, побудований на «війні з терором», за-
безпечив адміністраторів додатковим набо-
ром аргументів на виправдання своєї при-
сутності в Близькосхідному регіоні. Бага-
то хто з викладачів був, безперечно, пере-
конаний аргументами у стилі Томаса Фрід-
мана (Томас Фрідман – відомий прибічник 
та популяризатор ідей економічної, полі-
тичної та культурної глобалізації), згідно 
з якими для студентів на Близькому Схо-
ді більше годиться західна гуманітарна 
освіта, ніж навчальні програми уславлених 
мед ресе. Однак усі, хто має хоча б наймен-
ше уявлення про стан справ у регіоні, чудо-
во усвідомлюють, що згадані країни є ква-
зіфеодальними монархіями, що безжально 
придушують будь-які прояви екстреміст-
ського ісламізму, нарівні з іншими система-
ми вірувань, і через це в жодній мірі не не-
суть відповідальності за розквіт терору на 
Близькому Сході і за його межами.

Таким чином, дискусія відбувається за 
тим самим сценарієм, що й у випадку Нью-
Йоркського університету: чи справді кра-
ще зробити спробу вплинути на політич-
ний клімат у неліберальних суспільствах, 
сприяючи розвитку університетських зон 
свободи слова, чи прагнення вплинути на 
студентську еліту в таких суспільствах є 
наївним, а в гіршому разі навіть колоніаль-
ним інстинктом? Незважаючи на будь-яку 
університетську політику зарубіжних мі-
сій, не так просто знайти різницю між дея-
кими з нових офшорних наукових центрів 
та промисловими зонами вільної торгівлі, 
у яких іноземні корпорації отримують гос-
тинну зустріч із щедрим набором податко-
вих пільг, митних привілеїв і дешевої, май-
же безкоштовної, землі. У багатьох місцях 
західні університети справді будують свої 
філіали в зонах вільної торгівлі.

У Дубаї зарубіжні університети пере-
важно навчають рекрутів розумової праці 
в інших комплексах, що належать до Віль-
ної зони – у так званих «Інтернет-сіті», 
«Медіа-сіті», «Студіо-сіті», «Дубаї-Тех» та 
в «Аутсорсинг-зоні». У Катарі коледжі ма-
ють ті самі пільги, що й глобальні високо-
технологічні компанії, які користуються 
перевагами звільнених від податків та мита 
капіталовкладень у рамках закону про зони 
вільної торгівлі. Деякі з найбільших місць 
вільної торгівлі в Китаї почали залучати 
імениті коледжі з метою скорочення дефі-
циту кваліфікованої робочої сили, що об-
межує закордонний потік робочих місць і 
технологій. Ліверпульський університет, 
перший освітній заклад, що заснував до-
чірній кампус у Промисловому парку Суч-
жоу (який отримує більше прямих інозем-
них інвестицій, ніж будь-яка інша терито-
рія в Китаї), пропонував посади початково-
го рівня із зарплатами від $ 750 у місяць.

Улітку 2006 р. адміністрацію Нью-
Йоркського університету гостро розкрити-
кували за хронічну нестачу консультацій із 
викладачами в процесі прийняття рішень, 
а події, пов’язані зі страйком аспірантів, 
лише підлили масла у вогонь. У резуль-
таті керівники закладу відчули потре-
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бу поширити проект, розроблений в Абу-
Дабі, серед членів Ради сенату виклада-
чів (Faculty Senate Council). (За рік перед 
тим рішення про створення спільного під-
приємства з Американським університетом 
у Парижі, у новому місці на острові Сеґвін 
(Seguine), приймалося майже без консуль-
тацій із викладацьким складом). Але й цьо-
го разу президент Джон Секстон заборонив 
представникам факультету обговорювати 
пропозицію за межами Ради і, зокрема, роз-
голошувати місцезнаходження майбутнього 
філіалу. Президент Секстон, хоча й устано-
вив режим квазіцензури серед викладачів, 
сам узяв на себе сміливість публічно обго-
ворювати пропозицію під час презентацій 
на різноманітних конференціях. Тим часом 
для консультацій із цього стратегічного рі-
шення він створив комітет дочірнього кам-
пусу під керівництвом свого друга, спеціа-
ліста з питань банкрутства, Тома Джексона, 
який перед цим протягом одинадцяти років 
був президентом Рочестерського універси-
тету й не мав прямого стосунку до справи. 
Проректор і Рада сенату викладачів створи-
ли власні комітети і відправили в Абу-Дабі 
делегацію з викладачів та вищих адміністра-
торів для дослідження й узгодження по-
дальших деталей пропозиції.

Від самого початку вплив викладацько-
го складу на проект Абу-Дабі був дуже об-
меженим, і, враховуючи попередній досвід 
непрозорої діяльності адміністрації, мало 
хто очікував, що коло залучених до кон-
сультацій осіб суттєво розшириться з пли-
ном часу. Деяким фахівцям, що мали тіс-
ні зв’язки з адміністрацією, запропонува-
ли високі посади в комітеті дочірнього кам-
пусу, але вони дистанціювалися від справи 
одразу після того, як отримали більш до-
кладну інформацію про місце будівництва. 
Ті експерти та інші викладачі, які, зрештою, 
прий няли запрошення (деяким представ-
никам викладацького складу дозволили 
відвідати місце будівництва), зосередили 
свій скептицизм з приводу проекту на об-
меженнях академічної свободи, що можуть 
бути встановлені країною-реципієнтом. Чи 
дозволять показувати зображення оголено-

го тіла на заняттях з історії мистецтва? Чи 
дозволять студентам – представникам сек-
суальних меншин організовуватися за ін-
тересами? А що як студенти почнуть під-
тримувати радикальні прояви ісламізму? 
Порушувалися також проблеми опорту-
нізму проекту та потенційного складу сту-
дентів у країні, де величезний клас (до 80% 
працездатного населення) низькооплачу-
ваних найманих робітників-мігрантів об-
слуговує потреби крихітної міської еліти. 
Не існувало жодних правових підстав вва-
жати, що королівському спонсору можна 
цілком довіряти і що він дотримуватиметь-
ся угоди у всіх деталях; зрештою, не було 
також і гарантій того, що підприємство не 
перетвориться на величезну грошову яму.

На перший погляд проект Абу-Дабі по-
ставив Нью-Йоркський університет на по-
розі рішення, яке інші коледжі вже зроби-
ли: чи надавати наукові ступені за кордо-
ном місцевим громадянам? Чи аргументи 
на користь цього кроку повинні розгляда-
тися у світлі досвіду інших коледжів, і як 
таке рішення вплине на характер і ресурс-
ну карту установи? Відкрите обговорення 
цього питання могло посприяти виправ-
ленню нездорового стану системи управ-
ління викладацьким складом. Це могло б 
також змусити адміністрацію забезпечити 
певний рівень прозорості у прийнятті по-
літичних рішень. Але Нью-Йоркський уні-
верситет фактично вже давно переступив 
цей поріг, а в ширшому світі вищої освіти 
межа між наданням освітніх послуг на до-
машньому та закордонному ринку стала 
вже геть розмитою – подібно до розмиття 
межі поміж приватним і публічним чи не-
комерційним і комерційним.

Це розрізнення значить іще менше, якщо 
поглянути на нього з точки зору того, як 
слід визначати експортну складову торгівлі 
освітніми послугами. СОТ, наприклад, ви-
значає чотири категорії, що охоплюються 
цим поняттям. Режим 1 включає експорт за 
кордон послуг, що не передбачають безпо-
середнього контакту зі студентом – напри-
клад, дистанційне навчання. Режим 2, спо-
живання за кордоном, переважно охоп лює 
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студентів, що навчаються за межами своєї 
краї ни. Режим 3 – комерційна присутність 
чи, по суті, прямі іноземні інвестиції у ви-
гляді дочірніх відгалужень від освітніх уста-
нов. І, нарешті, режим 4 – це переміщення 
фізичних осіб; прикладом чого можуть бути 
професори, що викладають за кордоном.

На сьогодні та в найближчій перспекти-
ві зростання відбувається переважно в ре-
жимі 1 та режимі 3, і, найвірогідніше, це 
пов’язано з відчутним спадом зростання в 
режимі 2. Статистики виправдовують своє 
ремесло (trade), а також базові принци-
пи вільної торгівлі, показуючи, як ці сце-
нарії зростання і скорочення пов’язані між 
собою. У відповідь, за загальним фінансо-
вим принципом, організації намагатимуть-
ся збалансувати свої бюджети, просуваючи 
розширення в одній сфері, щоб компенсу-
вати втрати в іншій. Це той спосіб, у який 
глобальні фірми навчилися діяти, оцінюю-
чи та порівнюючи відносну рентабельність 
інвестицій у різних частинах світу, як у сві-
ті реальних доходів, так і в більш спекуля-
тивній галузі розбудови брендів на майбут-
нє. Бухгалтерські відділи університетів по-
чали жонглювати своїми бюджетами ана-
логічним чином. Широкий потік прибутків 
від об’єкта на Близькому Сході розгляда-
ється як спосіб фінансування збиткових гу-
манітарних програм у себе вдома. І так само 
науковий центр всередині країни, що здат-
ний заробляти кошти на федеральних гран-
тах, можна використати для фінансування 
азіатських інститутів, які вважаються над-
звичайно важливими для побудови бренду 
в регіоні.

В інтерв’ю викладачів та адміністрато-
рів Нью-Йоркського університету та інших 
навчальних закладів вимальовується чіт-
кий спосіб говоріння про цей вид фінансо-
вого жонглювання (хоча й не існує способу 
представити цю риторику в строгих катего-
ріях кількісного аналізу). Власні глобаль-
ні програми Нью-Йоркського університе-
ту є еклектичною сумішшю підприємств, 
що охоплюють кілька шкіл та підрозділів, 
кожне з яких має свій власний фінансовий 
човен для плавання. Якщо дивитися в ціло-

му, програми не дотримуються якогось чіт-
кого загального правила про демаркацій-
ну лінію між внутрішньою та закордонною 
освітою, не кажучи вже про систематичну 
філософію освіти.

Хоча їм бракує цілісних обрисів, мож-
на простежити чітку тенденцію експонен-
ціального зростання і поширення освіт-
ніх послуг по всіх континентах, почина-
ючи, історично, із закордонних навчаль-
них програм у Мадриді та Парижі («Ста-
ра» Європа), і на регіональних ринках, від-
критих для прямих іноземних інвестицій. 
Хоча всі вісім закордонних навчальних 
центрів перш за все призначені для сту-
дентів Нью-Йоркського університету, які 
протягом одного семестру навчаються за 
кордоном, вільні місця, якщо та коли такі 
з’являються, можуть зай няти студенти ін-
ших закладів. Крім того, на сьогодні існує 
аж 60 літніх програм у Бразилії, Канаді, 
Китаї, Кубі, Чехії, Англії, Франції, Німеч-
чині, Гані, Греції, Ірландії, Італії, Мексиці, 
Нідерландах, Росії, Південній Африці, Іс-
панії, Швеції та Швейцарії. Всі вони роз-
роблені для студентів, які не навчаються у 
Нью-Йоркському університеті. Від чвер-
ті до половини студентів Нью-Йоркського 
університету протягом осіннього та весня-
ного триместрів немає у Нью-Йорку, що 
дозволяє університету збільшити набір чи 
скоротити чималі витрати на надання гур-
тожитку, що знаходиться в самому центрі 
Манхеттена.

Будь-який із цих варіантів має вели-
чезний вплив на доходи і здається основ-
ним мотивом не лише для політики уні-
верситету в цій сфері, але й для інших ко-
леджів, що намагаються наслідувати при-
клад успішної фінансової діяльності Нью-
Йоркського університету. 1998 р., менш 
ніж за десять років після того, як тогочас-
ний президент Джей Оліва зобов’язався 
створити глобальний університет, що від-
повідав би прагненням Еда Коха перетво-
рити Нью-Йорк на глобальне місто, Нью-
Йоркський університет випередив усі інші 
американські виші за кількістю студентів, 
що навчаються за кордоном. До нього та-
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кож вступає найбільше іноземних студен-
тів. На міжнародному рівні Оліва відомий 
як засновник Ліги світових університетів 
(League of World Universities); на зустрі-
чах ректорів, що регулярно проводилися в 
Нью-Йорку, обговорювали, яким чином ре-
агувати на виклики глобалізації, а наступ-
ник Оліви Секстон зробив собі ім’я на но-
ваторській програмі з глобального пра-
ва, яку він розробив, перебуваючи на по-
саді декана юридичного факультету Нью-
Йоркського університету.

За роки, що минули з того часу, Нью-
Йоркський університет знову опинився 
на передовій, здійснивши спроби запропо-
нувати програми дистанційного навчан-
ня онлайн (одна з них, NYU Online, стала 
жертвою сумнозвісної «бульки доткомів» 
(у 1995–2000 рр. ринок інтернет-компаній 
(«доткомів») зазнав величезного спекуля-
тивного зростання на біржі, відображаю-
чи передчасну віру інвесторів у фінансові 
перспективи інтернету. Бульбашка лопну-
ла у 2000 р.), втративши 20 млн дол., хоча 
її наступниця процвітає); водночас кож-
ну зі шкіл заохочують налагоджувати гло-
бальні зв’язки. Школа бізнесу Стерн Нью-
Йоркського університету вступила у парт-
нерські відносини з Лондонською школою 
економіки та паризькою Ecole des hautes 
études commerciales (Школою вищих ко-
мерційних студій), запропонувавши спіль-
ну програму магістра ділового адміністру-
вання (Executive MBA), а правнича школа 
запровадила магістерську програму з пра-
ва (LLM) у Сінгапурі для азійських сту-
дентів. Масштаби проекту спільного під-
приємства з Американським університе-
том у Парижі підняли ставки до нового рів-
ня. Хоча до проекту швидше за все буде за-
лучено лише незначну меншість студен-
тів Нью-Йоркського університету, його по-
тенціал для зростання пов’язаний із набо-
ром більш ніж тисячі іноземних студентів, 
що нині навчаються в Американському уні-
верситеті.

Найбільш помітним прикладом є ши-
роко відома за надання послуг за кордо-
ном Школа післядипломної та професійної 

освіти при Нью-Йоркському університеті, 
у якій щороку навчається понад 50 тисяч 
дорослих за більш ніж 125-ма напрямами. 
Із 1994 р. Школа пропонує навіть акаде-
мічні онлайн-програми: спершу за допомо-
гою «Віртуального коледжу», а тепер через 
NYU Online. Школа була одним із перших 
університетських закладів у Сполучених 
Штатах, що зареєструвався у програмі Мі-
ністерства торгівлі під назвою «BuyUSA», 
яка є «електронним ринком, що налаго-
джує зв’язки між американськими експор-
терами та кваліфікованими агентами, по-
купцями і закордонними партнерами». За 
словами одного з помічників деканів Шко-
ли, ця програма допомогла закладу знайти 
партнерів та агентів у країнах, на які вони 
«в іншому випадку ніколи не звернули б 
уваги».

Приклади проникнення Школи на ки-
тайський ринок включають у себе навчаль-
ні семінари для управлінців у видавничій 
галузі та програми у сфері фінансування 
нерухомості, призначені для брокерів і за-
будовників, які активізувалися під час ки-
тайського будівельного буму. Школа піс-
лядипломної та професійної освіти є над-
звичайно прибутковим підрозділом Нью-
Йоркського університету. Навчання майже 
повністю здійснюється з використанням 
тимчасової робочої сили, заробітна пла-
та якої у жодному разі не відображає щед-
рого врожаю прибутків, зібраного з кур-
сів з таких неортодоксальних дисциплін, 
як «Благодійність і мобілізація коштів», 
«Планування життя», «Їжа і вино», «Неру-
хомість».

Не дивно, що Школа була однією з пер-
ших освітніх установ у країні, що отрима-
ла «Президентську експортну нагороду» за 
успіхи у просуванні американських освіт-
ніх послуг за кордоном. У торговому ба-
лансі США освіта є п’ятою за обсягом екс-
портною послугою (12 млрд доларів при-
бутку в 2004 р.) і має чи не найбільший по-
тенціал для зростання. У Новій Зеландії та 
Австралії, серед інших лідерів у галузі тор-
гівлі, освіта посідає відповідно третє та чет-
верте місце у переліку найприбутковіших 
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експортних послуг. Враховуючи посилен-
ня глобальної конкуренції за висококвалі-
фіковані робочі місця, освітні послуги де-
далі частіше стають товаром номер один у 
країнах із високими темпами розвит ку. Мі-
ністерство торгівлі допоможе будь-якому 
університетові Сполучених Штатів роз-
горнути подібну діяльність на домашньо-
му ринку чи за кордоном – майже так само, 
як воно допомагає корпораціям. Його ко-
мерційна служба за доступну ціну обла-
штує стенди на міжнародних ярмарках 
освіти, знайде міжнародного партнера для 
одного з підприємств вашого університе-
ту, допоможе зробити його бренд упізнава-
ним на новому ринку, проведе дослідження 
ринкової кон’юнктури і, в рамках преміум-
послуги «Платиновий ключ», запропонує 
шестимісячні консультативні послуги з на-
лагодження роботи закордонного кампусу 
та візьметься за його маркетинг в одній із 
понад 80-ти країн.

Діяльність Міністерства торгівлі США 
повністю узгоджується з програмою СОТ 
із лібералізації торгівлі, у рамках якої вища 
освіта підпадає під юрисдикцію Генераль-
ної угоди з торгівлі послугами. Генераль-
на угода, як і решта ініціатив СОТ, була 
прописана відповідно до принципу, згід-
но з яким вільна торгівля є найкращою 
запорукою найвищої якості за найниж-
чу ціну. Угоду підписали 1995 р., а послу-
ги з надання вищої освіти додали до пере-
ліку в 2000 р., значною мірою завдяки тис-
ку з боку представника США в СОТ, якого 
підтримали представники Австралії, Нової 
Зеландії та Японії. Розширення угоди на-
штовхнулося на запеклий опір з боку біль-
шості провідних діячів у сфері вищої освіти 
країн-членів СОТ: найвідомішими прикла-
дами спротиву є спільна декларація чоти-
рьох великих наукових організацій Північ-
ної Америки та Європи у 2001 р. і Декла-
рація Порту-Алегрі, підписана іберійськи-
ми та латиноамериканськими асоціаціями 
у 2002 р.

Сторони, які підписали ці дві декларації, 
погодилися на тому, що лібералізація тор-
гівлі може послабити здатність урядів ін-

вестувати в державну вищу освіту, що осві-
та є не товаром, а одним із базових прав лю-
дини і що громадський контроль над осві-
тою повинен виділяти її з загального ряду 
інших послуг. Утім, спільна протидія цих 
професійних організацій не надто вплину-
ла на 45 країн (Європейський Союз раху-
ється як одна країна), які станом на січень 
2006 р. вже приєдналися до частини угоди, 
що стосується освітньої сфери. І справді, 
якби раунд перемовин у рамках СОТ у міс-
ті Доха не застопорився через жорсткі роз-
біжності в питаннях торгівлі сільськогос-
подарською продукцією, Генеральна уго-
да давно б завершила свою справу, встано-
вивши суворі обмеження на права окремих 
урядів у сфері регулювання освіти на своїй 
території.

Подібні обмеження найсильніше вда-
рять по країнах, що розвиваються, – вони 
втратять суттєві важелі національного ре-
гуляторного захисту від хижацького насту-
пу постачальників послуг із багатих кра-
їн. Насправді новий службовий мандат в 
рамках Угоди дозволяє «заявникам», та-
ким як США, Нова Зеландія та Австралія, 
об’єднуватися задля здійснення багато-
стороннього тиску на бідніші країни з ме-
тою змусити їх імпортувати освітні послу-
ги (уряди-«заявники» – це ті уряди, що бе-
руть участь у процесі запиту-пропозиції на 
засіданнях СОТ).

Офіційно угода про торгівлю послугами 
не стосується тих послуг, що «надаються в 
рамках компетенції органів державної вла-
ди», тобто неприбутковими освітніми орга-
нізаціями, але більшість зацікавлених кра-
їн воліють не помічати різниці між неко-
мерційним та комерційним (for-profit). Іс-
нують вагомі підстави очікувати на посту-
пову, якщо не різку, лібералізацію у всіх га-
лузях, якщо торговельний режим, установ-
лений угодою, буде відновлено. Зрештою, у 
межах культури вільної торгівлі СОТ будь-
які державні установи автоматично розгля-
даються як несправедливі урядові моно-
полії, що за найменшої можливості повин-
ні бути передані до рук приватних комер-
ційних структур – і все це іменем «повно-
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го ринкового доступу». З точки зору викла-
дацької праці ця тенденція передбачає по-
силення незахищеності та непередбачува-
ності, відсутності будь-яких гарантій зай-
нятості, депрофесіоналізації і постійного 
послаблення влади викладачів у закладах, 
позбавлених поваги до академічної свобо-
ди та зобов’язань перед громадськістю.

Навіть за формальної відсутності такого 
торговельного режиму ми вже чітко бачи-
мо наслідки лібералізації ринку на всіх рів-
нях вищої освіти: примусове впроваджен-
ня комерційних моделей управління, коли 
кожен факультет повинен довести свою 
прибутковість; централізацію влади й по-
силення управлінської бюрократії; майже 
повну відмову від контролю за науково-
дослідницькими інститутами, пов’язаними 
з промисловістю; тимчасову зайнятість 
більшості працівників академічної сфе-
ри, для яких базові професійні принципи, 
такі як академічна свобода, мало чим від-
різняються від міражу в пустелі; зростан-
ня розриву між зарплатнею президентів і 
дріб’язковими виплатами викладачам, що 
дедалі більше нагадує систему компенса-
цій у звичайних біржових корпораціях. Усе 
це відбулося без встановлення відповідних 
формальних вимог. Лише можна уявити 
наслідки впровадження торговельного ре-
жиму СОТ, де на юридичному рівні ствер-
джується, нібито нормативні стандарти, що 
стосуються процедур акредитації, ліцензу-
вання та кваліфікації, можуть створювати 
перешкоди для вільної торгівлі послугами.

Імовірно, ми переживаємо перші етапи 
формування способу виробництва, позначе-
ного квазізбіжністю наукового співтовари-
ства та корпоративного бізнесу, залученого 
до виробництва знання. Ні те, ні інше біль-
ше не є тим, чим воно було колись; вони пе-
ретворюються на нові види, які поділяють 
спільні характеристики й обмінюються ба-
гатьма з них. Ці зміни є невід’ємною части-
ною економічного середовища, у якому вони 
функціонують, де, з одного боку, суспільні 
надбання ненав’язливо перетікають у ринок 
ідей, і кар’єра, захищена стабільними про-
фесійними нормами, перетворюється на за-
робіток за контрактом, обмежений підпри-
ємницькими ризиками; з іншого ж боку, на-
пружена гризня за вигідний патент чи право 
власності виряджається в шати захисту кре-
ативних працівників, а невтомне полювання 
за ідеями на динамічних ринках перетворю-
ється на маскарад у костюмах демократиза-
ції та міжнародного обміну.

Було б надто просто зробити висновок 
про те, що глобальний університет у проце-
сі свого формування буде наслідувати еле-
менти поведінки транснаціональних кор-
порацій. Набагато складнішим завданням є 
спроба осягнути наслідки коеволюції фірм, 
що працюють зі знанням, і наукових уста-
нов. Однак розуміння цього останнього за-
вдання може виявитись іще важливішим, 
якщо ми будемо змушені виробити прак-
тичні освітні альтернативи в рамках цивілі-
зації, що годується з розумової праці, покра-
щуючи свою економічну життєздатність.

1. Зінченко В. В. Соціально-філософський ас-
пект сучасних західних концепцій суспільної інсти-
туалізації освіти / В. В. Зінченко // Філософія осві-
ти. – 2009. – №1–2(8). – С. 226–236.

2. Каленюк І. С. Розвиток вищої освіти та еко-
номіка знань / І. С. Каленюк, О. В. Куклін. – К. : Зна-
ння, 2012. – 343 с.

1. Zinchenko V. V. Socially-philosophical aspect 
of modern western concepts public institutialization of 
education / V. V. Zinchenko // Philosophy of Education. 
– 2009. – №1–2(8). – P. 226–236.

2. Kaleniuk I. S. Development of higher education 
and economy of knowledge / I. S. Kaleniuk, O. V. Kuklin. 
– К. : Knowledge, 2012. – 343 p.

ЛІТЕРАТУРА REfEREnCEs


